
Самыя 
актыўныя 
з’язджаюць

У межах святкавання 10-годдзя 
заснавання Віцебскай дыяцэзіі 10 
кастрычніка адбылося асвячэнне касцё-
ла Езуса Міласэрнага, што знаходзіцца 
ў мікрараёне “Поўдзень-7” у Віцебску. 
Цырымонію кансекрацыі ўзначаліў 
апостальскі нунцый у Беларусі 
арцыбіскуп Марцін Відавіч. 

Напярэдадні, 9 кастрычніка, у касцё-
ле прайшоў навуковы сімпозіўм на тэму 
Божай міласэрнасці. У ім прынялі ўдзел 
навучэнцы рыма-каталіцкіх семінарый з 
Гродна і Пінска. Адметна, што касцёл Езуса 
Міласэрнага стаў першай рыма-каталіцкай 
святыняй у Віцебску, пабудаванай за 
апошнія 124 гады. Да кастрычніка 1917 
года ў Віцебску дзейнічала больш за 10 
касцёлаў, паступова яны руйнаваліся, і ў па-
чатку ХХ стагоддзя іх засталося толькі тры. 
Парафія Езуса Міласэрнага была створана 
біскупам Віцебскім Уладзіславам Блінам 
у 2000 годзе. Спачатку імша праходзіла ў 
часовай капліцы. У тым жа годзе пачалося 
будаўніцтва касцёла. 

Новы касцёл – у форме крыжа – з’яўляецца 
ўзорам сакральнай архітэктуры (будынак 
мае вышыню 32, даўжыню 28 і шырыню 18 
метраў). 

На ўрачыстасці прысутнічалі свята-
ры з Беларусі, Украіны, Польшчы, Літвы, 
Германіі, Францыі, Англіі, ЗША, Індыі, Чэхіі, 
прадстаўнікі мясцовых дзяржаўных улад, 
дабрачыннага фонду «Карытас» з Чэхіі, 
Аўстрыі і Польшчы, а таксама шматлікія 
вернікі.

На пачатку ключ ад храма быў уручаны 
прадстаўніку Святога Айца, і дзверы касцё-
ла адчыніліся для народу Божага.

Урачыстаму моманту кансэкрацыі кас-
цёла папярэднічала літургія слова. Гамілію 
прамовіў біскуп Гродзенскі Аляксандр 
Кашкевіч. «Аддадзім ва ўласнасць Богу гэ-
тую святыню», — заклікаў іерарх і пры гэ-
тым адзначыў, што новапабудаваны храм 
з’яўляецца «вянцом вялікіх супольных 
намаганняў біскупа, пробашча парафіі, 
архітэктараў, будаўнікоў і ахвярадаўцаў».

Ян Сведка.
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Першы касцёл 
за апошнія 
124 гады

Але ці задумваемся мы пра ад-
паведнасць прадстаўнікоў гэ-
тае прафесіі дый самой школы 

тым патрабаванням, якія ўскладае 
на іх не існая дзяржава, а нутраная 
логіка ўзгаданых паняткаў. Дый ці за-
думваемся мы над тым, якой павінна 
быць адваротная сувязь, то бок уплыў 
бацькоў і грамадскасці на школу як 
на грамадскі інстытут і дзяржаўную 
ўстанову.

Думаю, што не. Спантанны пера-
ход школы ад 12-гадовага навучан-
ня да 11-гадовага прайшоў гэтак жа 
неабгрунтавана, імпульсіўна і без 
сапраўднага грамадскага абмерка-
вання, як і папярэдні пераход з 11-
гадовага навучання да 12-гадовага. Го-
лас грамадскасці дзяржаву не цікавіў 
ні тады,  ні зараз. 

Пасля гэткіх пературбацый мож-
на пэўна казаць, што ў нашай краіне 
няма настаўніцтва, як нейкай існай 
прафесійна-сацыяльнай групы, 
якая мае свае інтарэсы і дзейсныя 
механізмы іх прававой абароны. Няма 
й грамадскіх інстытуцый, якія мусяць 
адстойваць інтарэсы школьнікаў і іх 
бацькоў у такой складанай сферы, як 
адукацыя.

Затое ёсць вертыкаль ад адукацыі 
ў асобе чыноўнікаў( МА, аблана, 
рана) і парабкі-настаўнікі, якія му-
сяць строга выконваць ускладзеныя 
на іх абавязкі. Пры такой арганізацыі 
народнай адукацыі цяжка казаць 
пра творчасць, развіццё, шматва-
рыянтнасць і свабоду думкі, без якіх 
адукацыя пераўтвараецца ў косную 
бюракратычную сістэму, разлічаную 
на абслугоўванне інтарэсаў 
аўтарытарнай дзяржавы, а не на 
інтарэсы грамадскасці і школьніцтва. 

Як не імкнуцца чыноўнікі да па-
ляпшэння ўзроўню адукацыі, усё адно 
наша школа пляцецца ў канцы сусвет-
ных тэндэнцый і іннавацый. У першых 
двух сотнях найлепшых універсітэтаў 
свету вы не знойдзеце ніводнага бе-
ларускага. Дый ці можа быць інакш 
калі ў школах не хапае падручнікаў, 
дапаможнікаў, мастацкіх тэкстаў па 
літаратуры,  слоўнікаў, даведнікаў, 
сучасных адукацыйных сродкаў, рас-
працаваных навукоўцамі адукацый-
ных праграмаў з дастатковым аўдыё і 
відыё забеспячэннем, калі на рэмонт 

кампутараў, ксераксаў, прынтараў 
папросту не хапае сродкаў. Дый ці 
можа чамусьці сучаснаму навучыць 
настаўнік, які загружаны з раніцы да 
вечара, які даўно адстаў ад жыцця, 
які не можа з-за мізэрных заробкаў 
дазволіць сабе набыццё прыстойнай 
кнігі ці дыска, які мусіць хаваць свае 
меркаванні і погляды на тое, што ад-
бываецца ў дзяржаве і адукацыйнай 
сістэме толькі для таго,  каб не згубіць 
працу...

Чыноўнікі ад адукацыі, пераконваю-
чы грамадскасць у эфектыўнасці ство-
ранай імі адукацыйнай сістэмы, часта 
сцвярджаюць, што вялікая колькасць 
пераможцаў міжнародных алімпіядаў 
ёсць паказчыкам гэтай эфектыўнасці. 
Але, я мяркую, што выключэнне не 
можа быць паказчыкам добрай працы 
ўсёй сістэмы. А таленавітых людзей, 
якія адпачатку скіраваныя на высокія 
паказчыкі, на Беларусі заўжды было 
дастаткова.

Калі ж мы гаворым пра школу 
наогул, то ўпэўнена магу сказаць—
узровень адукаванасці вучняў з 
кожным годам зніжаецца, бо многія 
проста не ў стане засвоіць такую 
масу інфармацыі. Да таго ж нутраны 
канфлікт паміж расейскамоўнасцю і 
беларускім пачаткам адмоўна ўплывае 
на навучанне наогул. Даўно наспела 
неабходнасць школьнай рэформы, 
але не той касметычнай, фармаль-
най, якая доўжыцца бясконца і не дае 
аніякіх вынікаў, а рэформы сутнаснай і 
глыбіннай. 

Замест гуманізацыі і 
гуманітарызацыі школы, ідзе далей-
шае яе фармалізацыя і бюракратыза-
цыя. Імкненне да скарачэння нагрузкі 
школьнікаў таксама не дае вынікаў: 
навучэнцы па-ранейшаму неімаверна 
загружаны, бо разам са скарачэннем 
нагрузкі ў школу мусіць прыйсці сва-
бода, а сённяшняя дзяржава ў гэтым не 
зацікаўлена. Сённяшняя школа—гэта 
нездаровы арганізм, якому патрэбна 
хуткая дапамога.

Такім чынам можна пэўна сцвяр-
джаць, што  сапраўдная школьная рэ-
форма можа адбыцца толькі пры ўмове 
палітычных зменаў у дзяржаве, звяза-
ных з прыходам да ўлады празаходніх  
нацыянальнаарыентаваных сілаў. 

Рэдактар.

ШкОЛУ ЧакаЕ заняПад
У першую нядзелю кастрычніка—дзень настаўніка. Свята, 

якое ва ўсіх на слыху. Настаўнік і школа—гэта заўжды з табой. 
Нават пасталеўшы, чалавек неяк па асабліваму ставіцца да гэ-
тых паняццяў.

Аб’явА

Апошнім часам я ўсё часцей задумваюся 
над заганнай з’явай, якая ўсё шырэй і шы-
рэй распаўсяджваецца ў нашай краіне—
эканамічная эміграцыя. 

Найбольш абазнаныя, дасведчаныя, 
актыўныя, унутранасвабодныя людзі бягуць ад 
эканамічнай галечы, несвабоды, бюракратыз-
му, самаўпраўства ўладаў, несправядлівасці, 
бесперспектыўнасці свайго далейшага жыцця, 
адсталай адукацыйнай сістэмы, якія пануюць 
у тутэйшай дзяржаве за Лукашэнкам. Бягуць 
найперш у Расію, Літву, Польшчу, Украіну па 
заробкі і па прыстойную адукацыю, але бягуць 
і далей: у Англію, Германію, ЗША, Партугалію...
Толькі ў адных Нідэрландах жыве 6 тысячаў 
беларусаў! 

Некаторыя скажуць: не падабаецца—у до-
бры шлях, у іншыя краіны! Але справа ў тым, 
што кожны ствараецца Богам ці, калі заўгодна, 
прыродай для пэўнай ролі і месца. І вось,   калі 
чалавек умешваецца ў гэты працэс, то на мес-
ца тых, хто з’ехаў прыходзяць горшыя. Пра-
цэсс ўсеагульнага развіцця запавольваецца і 
ад гэтага маюць непрыемнасці ўсе. 

Беларускія гастарбайтары будуюць Піцер 
і Маскву, дапамагаюць суседняму народу. 
Здавалася б, што тут дрэннага? Але спра-
ва ў тым, што ў гэты час дзеці і жонка заста-
юцца  без бацькі і мужа. І жыццё падкідвае 
свае сюрпрызы: дзеці не выхоўваюцца, сем’і 
распадаюцца...І гэта ўплывае не толькі на лёс 
гэтых сем’яў, наступствы мусіць вырашаць 
дзяржава за наш з вамі кошт.

Студэнты-беларусы вучацца ў замеж-
ных універсітэтах, там ім адкрываюцца но-
выя перспектывы,  яны бачуць, у якой яме 
знаходзіцца Беларусь—і пачынаюць праца-
ваць на карысць іншых народаў, застаючыся 
там назаўсёды. Таму свабода і права на сва-
бодную рэалізацыю закладзеных у чалавеку 
талентаў—гэта ўсеагульны здабытак, які трэ-
ба шанаваць і выкарыстоўзваць.

•	 Каб	атрымліваць	кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	
волі»	паведаміце	рэдакцыі	
аб	гэтым	–	зрабіце	бесплат-
ную	падпіску.
•	 Рэдакцыя	 «Покліч	

волі»	 	 змяшчае	 бясплат-
ныя	 абвесткі	 чытачоў	 вы-
дання.	Дзеля	размяшчэння	
абвесткі	 запоўніце	 купон	
або	 патэлефануйце	 ў	 рэ-
дакцыю.
•	 Калі	 парушаны	

вашы	 правы	 спажыўца,	
працаўніка,	 то	 даем	
эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	 права	 і	 пошу-
ку	 бясплаБессаромнасць,	
тных	 юрыстаў.	 Звяртайце-
ся	на	адрас	газеты	«Покліч	
волі».
•	 Рэдакцыя	 запрашае	

да	 супрацоўніцтва	 неабы-
якавых	 грамадзян.	 Вашы	
навіны,	 паведамленні	 –	
нашая	 падзяка.	 Словам,	
сувенірам.

здарэнні і 
крымінаЛьныя 
звЕСткі

5 кастрычніка ў 20 гадзінаў 40 хвілінаў 
у Віцебскі РАЎС звярнуўся пенсіянер, 1924 
года  нараджэння, які пражываеў в. Старое 
Сяло,  што ў перыяд з 18 гадзінаў 3 верасня 
да 8 гадзінаў 4 верасня з яго незачыненай 
хаты неўсталяваны злачынец здзейсніў крад-
зёж 200 тыс. рублёў. Усталявана, што злачын-
ства здзейсніў непрацуючы, 1973 года на-
раджэння, жыхар в. Старае Сяло. Узбуджана 
крымінальная справа па арт. 205 ч. 2 КК. 

7 кастрычніка ў 17 гадзін у Віцебскі РАЎС 
звярнулася інжынер ЖЭУ, 1966 года нарад-
жэння, жыхарка гор. Віцебску. Яна паведаміла, 
што ў перыяд з 20 кастрычніка 2008 года да 
5 красавіка гэтага году нявысветлены зла-
чынец, выставіўшы шыбу, пракраўся ў яе 
дачную хату, размешчаную поруч з в.Дзейкі і 
здзейсніў крадзёж газавага балона і газавай 
пліты. Нанесеную шкоду ацанілі ў 130 тыс. 
рублёў.Высветлена, што злачынства здзейсніў 
непрацуючы, раней судзімы за крадзёж, 1966 
года нараджэння, які пражывае ў Гарадокскім 
раёне,в. Бычыха. Узбуджана крымінальная 
справа па арт. 205 ч. 2.

8 кастрычніка ў 10 гадзінаў 15 хвілінаў 
поруч з в. Старое Сяло Віцебскага раёна 
выяўлены артылерыйскі снарад калібру 45 
мм часоў другой сусветнай вайны, які гру-
пай размінавання в/ч 5524 СТСТ МУС РБ 
знішчаны. 
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Пасля некалькіх хвілінаў размовы 
мне стала з аднаго боку няёмка, а з 
другога—жудасна. Нічым акрамя по-
бытавых і прафесійных акалічнасцяў 
яна не цікавіцца і абазнанасцяў 
у іншых сферах жыцця ў яе няш-
мат. Яна жалілася на неспрыяльнае 
псіхалагічнае становішча, якое скла-
лася ў школах, на страшэнную загру-
жаннасць, паказушнасць, залежнасць 
і бяспраўнасць  настаўніка перад сва-
вольствам кіраўніцтва, на адсутнасць 
школьных падручнікаў і мізэрны за-
робак, які не акупае тых сілаў, якія за-
трачваюцца. Карацей кажучы, праца-
ваць настаўніцай яна не збіраецца.

Мяне ж у першую чаргу цікавілі 
ейныя веды ў сферы палітыкі і бела-
рускай культуры. Аказалася, што яна 
ніколі не чытала а ні “ Нашай Нівы”, 
а ні “ Народнай Волі”, не глядзела “ 
Белсат” і ніколі не наведвала аніякіх 
незалежніцкіх сайтаў. Яна нават не ве-
дала, хто такі Мілінкевіч і не задумва-

лася над тым, ці можа кіраваць краінай 
хтосьці іншы акрамя Лукашэнкі. Але 
затое яна мае вышэйшую адукацыю 
і выхоўвае дзяцей . Вось такі ў нас 
узровень універсітэцкай адукацыі—“ 
не ту страну назвалі Гондурасом”, як 
кажуць расейцы.

Затое яна распавяла мне пра свой 
удзел у выбарах прэзідэнта. На той час 
яна вучылася яшчэ ва універсітэце, 
кіраўніцтва якога строга папярэдзіла 
студэнтаў пра тое, што калі яны не 
прагаласуюць за Лукашэнку, то бу-
дуць мець шмат непрыемнасцяў. У 
кожнай кабінцы для галасавання, 
нібыта,  усталяваны ўтояныя камеры, 
якія фіксуюць іхняе волевыяўленне. 
Гэта ж да чаго мусіць быць запало-
ханы чалавек, каб паверыць у гэт-
кую лухту?! І такі ціск на моладзь быў 
па ўсёй краіне. І толькі нямногія не 
паддаліся на псіхалагічны ўплыў. 

Як кажуць: без каментароў!
Кастусь Каліноўскі.

На Беларусі пачынаецца перапіс 
насельніцтва, другі за час незалежнасьці. 
Здаецца, найбольш палітычных спрэ-
чак выклікаюць пытаньні аб моўнай 
ідэнтыфікацыі. Яны гучаць наступным чы-
нам : “Ваша родная мова (мова, засвоеная 
першай у раньнім дзяцінстве)” і “На якой 
мове Вы звычайна размаўляеце дома?” 
Моладзевыя арганізацыі ладзяць пікеты, 
беларускія інтэлектуалы прымаюць зва-
роты, заклікаючы назваць беларускую 
мову роднай. 

А вось з боку ўлады зроблена ўсё, 
каб працягнуць русыфікацыю і каб 
грамадзянін напісаў, што ягонай роднай 
мовай з’яўляецца “руская мова”. Зробле-
на адмыслова. Грамадзяне павінны ве-
даць, што родная мова — не абавязкова 
зь дзяцінства. Вы можаце на гэтую мову 
перайсьці і ў сто гадоў, яна будзе ў вас 
родная. Гэта спэцыяльна зроблена, каб за-
блытаць людзей. 

Ня трэба дыктаваць, што люді мусяць 
разумець пад словамі «родная мова», бо 
тут у кожнага чалавека можа быць сваё 
разуменьне. 

Гэта можа быць мова, якую чалавек 
прымае сэрцам, гэта можа быць мова, 
скажам, ягонага любімага дзядулі, які 
размаўляў па-беларуску, гэта можа быць 
мова кніг Караткевіча, якімі чалавек 
захапляўся падлеткам і цяпер адчувае, 
што там ягоныя карані. 

Пад час мінулага перапісу, каля 
74% людзей назвалі сваёй роднай мо-
вай беларускую. Людзі такім адказам 

падтрымлівалі сувэрэнітэт сваёй краіны, 
сваю лаяльнасьць да яе, як самастойнай 
нацыянальнай адзінкі. Таму звужаць па-
няцьце роднай мовы да першай мовы, 
засвоенай у дзяцінстве – гэта пазбаўляць 
сябе магчымасьці бачыць сапраўдныя 
адносіны людзей да мовы.

У лінгвістыцы ёсьць паняцьце «моўная 
кампэтэнцыя» – ці можа чалавек да-
кладна вызначыць, на якой мове ён га-
ворыць, асабліва калі размова ідзе пра 
блізкароднасныя мовы? Ці гэта проста яго-
нае жаданьне, каб гэта называлася рускай 
мовай? Канчатковыя вынікі можна прад-
бачыць, але яны ня будуць аб’ектыўнымі. 

Ёсьць беларуская рэчаіснасьць, якая ў 
тым, што ў нас руская і беларуская мовы 
ўзаемадзейнічаюць у маўленьні кожнага 
чалавека. А хіба ня можа ў чалавека, апры-
ёры кажучы, быць дзьве родныя мовы? 

І вось гэтыя «нажніцы» паміж адказамі 
наконт роднай мовы і мовы хатняга 
ўжытку, якія для вонкавых назіральнікаў 
падаюцца абсурдам, для мяне гэта вельмі 
значныя лічбы. І вось гэты адсотак – 74%, 
якія прызнаюць беларускую мову роднай 
– гэта падтрымка дзяржавы, падтрымка 
краіны, падтрымка незалежнасьці. Такім 
чынам людзі хочуць, каб беларуская мова 
не зьнікала, каб яна была хаця б як сімваль 
незалежнай краіны. Хіба гэта мала? Гэта 
рэальнасьць. Рэальнасьць жа ня толькі 
матэрыяльная, ёсьць рэальнасьць 
сьвядомасьці і зь ёй трэба лічыцца.

Якаў дрозд.

заПаЛОХаны нЕ 
БУдзЕ твОрцам

Статак застаўся без 
пастухоў

Пенсіянер з Віцебскага раёну ўратаваў статак кароў. Жывёла, якую 
пастухі пакінулі без прыгляду, выйшла на чыгунку

Як паведамляецца, на чыгунку выйшла ад 70 да 100 кароваў. 82-гадовы 
мясцовы пенсіянер, заўважыўшы набліжэнне дызель-цягніка, здолеў пры-
цягнуць увагу машыніста, зняўшы кашулю і размахваючы ёй. Цягнік быў 
спынены, і сутыкнення з жывёлай здолелі пазбегнуць.

ААА “ Адраджэнне”, якому належыць статак, панясе адказнасць за 
інцыдэнт.

Ян Сведка.

Віцебскі астраном-аматар Віталь Неўскі адкрыў астэроід і назваў яго 
ў гонар свайго настаўніка астраноміі Ўладзіміра голубева. Міжнародны 
астранамічны звяз зарэгістраваў адкрыццё, прысвоіў яму парадкавы ну-
мар і зацвердзіў імя - 216837 Golubev (2009 HJ58). гэта першы ў гісторыі 
айчыннай астранамічнай навукі выпадак, калі такое адкрыццё прынале-
жыць астраному-аматару.

Едучы ў аўтобусе разгаварыўся з маладой выкладчыцай, якая спя-
шалася  на працу. дзяўчына нядаўна скончыла ўніверсітэт і мне было 
цікава даведацца пра погляды моладзі на жыццё, на палітычны працэс, 
пазнаёміцца з тым, чым жывуць тыя, каму заўтра вызначаць лёс нашай 
краіны. 

наёмны работнік і “уладар 
сяла”

У праекце ўдзельнічалі 
10 сем’яў з розных раёнаў 
Віцебшчыны. Некаторыя з іх 
шматдзетныя. Паміж сабой 
спаборнічалі гаспадыні, 
гаспадары і дзеці. Муж-
чыны спаборнічалі ў бегу 
з  бочачкай, каромыслам, 
на якім боўталіся поўныя 
вёдры. Бацькі забівалі 
цвікі, калолі дровы і 
дэманстравалі майстэр-
ства наезнікаў. Мамам 
трэба было прабегчыся з 
яйкамі на патэльні, а за-
тым – з чыгунком вады 
на вілках. А яшчэ прадэ-
манстраваць спрытнасць 
у сартаванні фасолі, ды 
цярплівасць у чыстцы 
цыбулі. Ва ўсіх конкурсах 
бацькам дапамагалі дзеці.

Не абыйшлося і без 

ляпсусаў. Многія з тых, 
хто прыехалі на конкурс 
і прымалі ўдзел у спарто-
вых спаборніцтвах, былі 
апранутыя, мякка кажучы, 
не па форме. Адсутнасць 
спартыўнай адзежы, доўгія 
шпількі ды абцасы не 
спрыялі добрым вынікам і 
відовішчнасці. А пара з Ар-
шанскага раёну і наогул не 
жыла ў вёсцы. Свой вяско-
вы катэдж яны прамянялі 
на гарадскую кватэру, у 
якую так баяліся прынесці 
прызавога парсючка, што 
давалі ў выніку перамогі. 
Аднак іхнія страхі былі 
дарэмныя—першае месца, 
ганаровае званне “ Уладар 
сяла” і пераможны трафей 
дасталіся іншай сям’і. Разам 
з тым яна атрымала і права 

рэпрэзентаваць рэгіён на 
рэспубліканскім конкурсе 
ў Менскай вобласці.

Фармалізм гэтага кон-
курсу заключаецца ў тым, 
што наёмны працаўнік, 
а пры такой аплаце—па 
сутнасці парабак, не можа 
быць ані ўладаром сяла, 
ані ўладаром уласнай 
краіны. Як і за Саветамі,  
ўсе гэтыя конкурсы пра-
водзяцца дзеля птушачкі 
і паказушнасці. Уладаром 
сяла можна было б назваць 
фермера, але яму гэтыя 
конкурсы не па сезону. Ды 
і ён у несвабоднай краіне 
не можа прэтэндаваць на 
гэткую ролю.

Ян Сведка.

нОвы аСтэрОід

Упершыню гэтае ня-
беснае цела астраном 
выявіў улетку гэтага года ва 
ўласнай абсерваторыі, якая 
абсталяваная недалёка ад 
в. Копці. Як правіла, для 
падцверджання адкрыцця 
новага астэроіда неабходна 
весці назіранні на праця-
гу 3-6 гадоў, каб сапраўды 
разлічыць яго арбіту зва-
роту вакол Сонца, гэта 
значыць астэроід павінен 
стаць вядомым. Віталю 
Неўскаму спадарожнічаў 
поспех: у базе Цэнтру ма-
лых планет Смитсанаўскай 
астрафізічнай абсерваторыі 
(ЗША), дзе акумулююцца 
дадзеныя назіранняў малых 
целаў Сонечнай сістэмы, 
былі выяўленыя гістарычныя назіранні 
гэтага нябеснага цела. Так што фактыч-
на праз тры месяцы пасля адкрыцця 
Цэнтар малых планетаў падцвердзіў по-
спех віцебскага астранома і прысвоіў 
астэроіду парадкавы нумар.

Пасля таго, як малая планета 
атрымлівае сталае пазначэнне, яе 
першаадкрывальнік мае права пра-
панаваць для яе назоў. Параіўшыся з 
калегамі па цэху, Віталь Неўскі вырашыў 
назваць астэроід у гонар свайго 
настаўніка астраноміі Ўладзіміра Голу-
бева, як адмыслоўца, які шмат робіць 

для папулярызацыі астранамічнай 
навукі. З яго абгрунтаваннем пагадзіўся і 
Міжнародны астранамічны звяз.

Па словах Віталя Неўскага, сёння ў яго 
актыве яшчэ пяць новых астэроідаў, якія 
пакуль атрымалі папярэднія пазначэнні 
Цэнтра малых планетаў. Цяпер ідзе пра-
цэс падцверджання адкрыцця і, калі 
пашанцуе, на небасхіле хутка могуць 
з’явіцца новыя «беларускія» астэроіды.

Ян Сведка.

3 кастрычніка ў в. Коці прайшоў рэгіянальны конкус “Ула-
дар сяла” 

Падводнае каменне 
перапісу
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кто кого 
кинул?

мЕняЕм СОюз С рОССиЕй 
на БиЛЕт в ЕС?
Впервые за много лет на вопрос: «Если 

бы пришлось выбирать между объеди-
нением с Россией и вступлением в Ев-

ропейский Союз, что бы Вы выбрали?» — ко-
личество белорусов, которые предпочли ЕС, 
оказалось больше, чем тех, кто склоняется к 
интеграции с РФ.

В сентябре независимые социологи из НИ-
СЭПИ провели очередной общенациональ-
ный опрос. Вот уже много лет в их анкетах 
неизменно присутствует вопрос: «Если бы 
пришлось выбирать между объединением с 
Россией и вступлением в Европейский Союз, 
что бы Вы выбрали?» До сих пор неизменно 
побеждали сторонники интеграции с РФ. Но 
нынешней осенью ситуация изменилась: ко-
личество выбравших ЕС (42.7%) превысило 
количество выбравших Россию (38.3%).

На прямой вопрос: «Если бы сейчас в Бе-
ларуси проводился референдум с вопросом, 
вступать ли Беларуси в Европейский Союз, 
каким был бы Ваш выбор?» «за» высказались 
44.1%, а «против» – 32.8%. А на вопрос: «Если 

бы сегодня проходил референдум об объеди-
нении Беларуси и России, как бы Вы проголо-
совали?» «за» высказались 39.1%, а «против» 
– 40.6%.

Смену вектора можно объяснить многими 
причинами. Явно не последнюю роль в этом 
играет то, что финансовый кризис сильно уда-
рил по России и серьезно подорвал веру в ее 
экономическое могущество. Явно сказались 
«газовые», «молочные» и прочие войны, ре-
гулярно происходящие в отношениях между 
союзниками. Никак не способствуют росту 
популярности России и откровения о том, что 
приказ об отключении подачи газа в Беларусь 
давал лично Владимир Путин.

При этом нельзя сказать, что в белорусском 
обществе расцвели антироссийские настрое-
ния. Свыше 71% опрошенных относятся к 
восточной соседке «очень» или «в основном 
хорошо». Просто рыба ищет, где глубже, а че-
ловек – где лучше.

http://www.gazetaby.com

А. Лукашенко любит 
встречаться с российскими 
журналистами, особенно 
приехавшими из провин-
ции. Он посвятил им три 
с половиной часа вместо 
двух, отвечая на вопро-
сы. Это больше, чем игре 
в хоккей. Чувствуется, что 
с ними он отводит душу. 
Ибо они им восхищаются, 
бесконечно хвалят, востор-
гаются белорусскими по-
рядками, не задают острых 
вопросов, скорее играя в 
поддавки.

И как только журна-
лист «Газеты» разрушил 
идиллию, настойчиво стал 
задавать острый вопрос, 
дескать, когда конкретно 
Беларусь признает незави-
симость Южной Осетии и 
Абхазии, А. Лукашенко «по-
плыл», уклонялся явно неу-
клюже и тут же перешел в 
атаку на само издание и его 
представителя.

Седьмой год подряд 
белорусский президент 
отвечает на вопросы рос-
сийских журналистов, спе-
циально привезенных в 
Беларусь для экскурсии по 
«потемкинским деревням». 
От бесконечного повтора 
одних и тех же дежурных 
штампов остается впечат-
ление какой-то донельзя 
заезженной пластинки, 
которую эксплуатируют с 
огромным превышением 
срока годности.

В очередной раз мы 
услышали, какую замеча-
тельную модель построил 
А. Лукашенко в Беларуси 
на фоне загнивающей, де-
градирующей, полностью 
коррумпированной Рос-
сии. В РФ государство не 
вмешивается в экономику, 
там много посредников, 
поэтому цены высокие, а в 
Беларуси, где государство 
контролирует экономиче-
ские процессы, цены низ-
кие. В России для преодо-
ления кризиса государство 
из бюджета субсидирует 
олигархов, а в Беларуси 
социально ориентирован-
ное государство помогает 
народу. В России сельское 
хозяйство развалено, де-
ревни обезлюдели, а в 
Беларуси село процвета-
ет и в реформированных 
хозяйствах некуда девать 
рабочие руки. В России с 
коррупцией не ведут борь-
бу, а в Беларуси главным 
борцом с этим злом являет-
ся президент. И так далее. 
Главный вывод: если бы у 
нас была хоть доля тех бо-
гатств, которыми обладает 
Россия, Беларусь давно бы 
стала процветающим госу-
дарством.

И еще один стандарт-
ный, много раз прогово-
ренный тезис: президент 
Беларуси всей душой за 
объединение с Россией, за 
самую тесную интеграцию 
и даже за создание союза 
славянских народов. Но 
на пути к этой светлой и 
благородной цели встал 
коварный и безответствен-
ный Кремль. Российское 
руководство не только вся-

чески тормозит объеди-
нительный процесс брат-
ских народов, но и строит 
всевозможные козни и 
пакости чистому и непо-
рочному славянскому ви-
тязю. Россия вышла из всех 
договоров, подписанных с 
Беларусью, она «иезуитски-
ми методами» запрещает 
белорусскому экономиче-
скому проникновению на 
свою территорию, травит 
А. Лукашенко с помощью 
СМИ, называет врагом.

Но было и нечто новое. 
Прежде всего, нынешняя 
встреча с российскими 
журналистами происходи-
ла в период интенсивного 
диалога Беларуси с Евро-
пой, что вызывает болез-
ненную реакцию в Москве.

Поэтому, видимо не слу-
чайно, пресс-конференция 
была приурочена к окон-
чанию самых крупных 
в истории белорусско-
российских военных уче-
ний. А. Лукашенко подчер-
кнуто и акцентированно 
остановился на них в бе-
седе с журналистами, как 
обычно, придавая нужно-
му ему событию гипертро-
фированные масштабы. 
«Такие учения Россия не 
способна проводить сама», 
— уверен он. Военные 
маневры стали козырной 
картой в игре президен-
та Беларуси с российской 
элитой, главным доказа-
тельством союзнической 
верности, индульгенци-
ей, откупающей сразу все 
прежние грехи. Соблазн 
одним платежом оплатить 
все просроченные векселя 
вполне понятен. И осново-
полагающий итог: «Только 
идиот после этого может 
сказать, что Лукашенко по-
вернул на Запад, еще куда-
то там повернул и так да-
лее, и кинул Россию».

Давно известно, что 
российские военные 
— главные лоббисты А. 
Лукашенко в кремлев-
ских коридорах. И прези-
дент Беларуси прилагает 
огромные усилия, чтобы 
завоевать их поддержку. 
Прошедшие учения — на-
глядное тому подтвержде-
ние.

И на этом фоне просто 
изумительно выглядит при-
знание А. Лукашенко, что 
он поручил КГБ следить за 
российскими генералами 
и офицерами в ходе воен-
ных учений. Т.е. офицер-
ский корпус РФ, вступив 
на территорию союзников, 
оказался под плотным кол-
паком белорусских спец-
служб. Как и положено в 
духе братства по оружию.

А. Лукашенко нашел 
изящный ход, чтобы оправ-
даться в том, что до сих 
пор не признана независи-
мость Южной Осетии и Аб-
хазии. Оказывается, в этом 
виновата… сама Россия. 
По версии белорусского 
лидера, он уже собирался 
их признать, но тут вмеша-
лись российские СМИ, вы-
полняющие заказ Кремля. 
Зловредные медиа сильно 

«наехали» на А. Лукашенко, 
стали утверждать, будто он 
требует денег за это реше-
ние. Президент обиделся и 
вот результат.

Год назад версия была 
иная. Тогда Александр Гри-
горьевич уверял, что ни-
чего не может сам сделать 
без согласия парламента.

И еще любопытный 
момент. Впервые была 
предпринята такая откры-
тая и массированная ата-
ка на В. Путина. Наконец 
найден козел отпущения, 
злой демон, главный враг 
братской дружбы славян-
ских народов. В. Путин — 
противник проведения 
белорусско-российских 
военных учений, разруши-
тель договора о Союзном 
государстве. Именно он не 
хотел предоставить воз-
можность Беларуси экс-
плуатировать газовые и 
нефтяные месторождения, 
приказал отключить газ 
для нашей страны.

Концепция плохого 
В. Путина и хорошего Д. 
Медведева, элементарная 
«разводка», стремление 
столкнуть лбами двух рос-
сийских лидеров имеет 
смысл при одном условии. 
Если премьер В. Путин 
теряет власть и не пре-
тендует больше на долж-
ность президента. Пока 
никаких предпосылок для 
этого вроде бы нет. Или у 
А. Лукашенко есть какая-то 
достоверная и конфиден-
циальная информация на 
этот счет. Или это азартная 
игра ва-банк, понимание 
того, что терять больше 
нечего, ибо отношения с 
российским премьером ис-
порчены окончательно и 
бесповоротно.

Но конечно, россий-
скую и белорусскую публи-
ку больше всего восхитил 
сюжет о знаменитой бело-
русской доярке. Она стала 
легендарной, культовой 
фигурой в белорусском 
пропагандистском эпосе. 
Ее зарплата стала главным 
показателем роста уровня 
благосостояния белорус-
ских трудящихся. В 2006 
году зарплата доярки была 
$ 600, потом выросла до 
$ 700— 800, и вот теперь 
в момент кризиса под-
нялась до $ 1000. Думаю, 
после таких выступлений 
президента профессия до-
ярки станет самой востре-
бованной и популярной в 
Беларуси. Лет 30—40 назад 
дети у нас мечтали быть 
космонавтами. Какими 
наивными они были и даже 
представить не могли, что 
в сильной и процветаю-
щей Беларуси доить коров 
станет гораздо выгодней и 
романтичней, чем летать в 
космос. Не удивлюсь, если 
после новых заявлений 
президента на эту тему в 
Беларуси конкурс в вузы 
упадет, а конкурс на заня-
тие вакантной должности 
доярки резко возрастет.

Валерий Карбалевич.

риск опоздать навсегда
Не совсем благополучное 

(мягко говоря) состояние, 
в котором пребывает ныне 
белорусская экономика, за-
ставляет высокопоставлен-
ных чиновников все чаще 
выступать перед обще-
ственностью с успокаиваю-
щими заявлениями. 
Очередной сеанс 
а н ти к р и з и с н о й 
психотерапии 2 
октября провел 
первый вице-
премьер Влади-
мир Семашко.

Как следует 
из его слов, на 
основании пред-
варительных дан-
ных за 9 месяцев 
текущего года 
можно говорить, 
что «наметился 
маленький плюс 
в работе про-
мыш леннос ти» . 
Приостановилось 

падение производства, и по 
итогам января - сентября 
его индекс должен соста-
вить 95,6-95,7% к уровню 9 
месяцев прошлого года. В 
январе - августе он был на 
уровне 95,4%.

В. Семашко вынужден был 

признать, что на ряде валоо-
бразующих предприятий, 
таких как МТЗ, БелАЗ, МАЗ, 
«еще есть проблемы», од-
нако в целом по народному 
хозяйству проявились поло-
жительные тенденции. Так, 
отношение величины ВВП к 

соответствующему 
п р о ш л о год н е му 
показателю соста-
вило 99,7-99,8% 
против 99,5% за 8 
месяцев.

Между тем более 
детальное знаком-
ство с реальной 
ситуацией на флаг-
манах отечествен-
ной индустрии и, 
в частности, на 
предприятиях ав-
томобилестроения 
позволяет гово-
рить о немотиви-
рованности опти-
мизма первого 
вице-премьера.

монополизм государства в сфере жкХ – 
не лучшее решение 
для экономики страны

На сегодняшний день, как сообщила 
«Салiдарнасцi» начальник управления 
экономики Минжилкомхоза Елена Ду-
динская, население страны оплачивает 
всего треть – приблизительно 29,8% 
стоимости услуг ЖКХ. 

По словам министра финансов Ан-
дрея Харковца, когда изменятся тарифы 
для населения и в каких объемах, пока 
рано говорить, тем более что не исчер-
паны резервы системы ЖКХ для сниже-
ния своих затрат. Полезны дискуссии о 
том, что монополизм государственных 
организаций в этой сфере — не лучшее 
решение для экономики страны, для на-
селения, передает «БЕЛТА».

«Думаю, нам следует ожидать но-

визны от Министерства жилищно-
коммунального хозяйства, местных 
органов власти в части создания альтер-
нативных государственным организа-
ций ЖКХ. Тогда бы пошла конкурентная 
борьба за бюджетные ресурсы, которые 
мы выделяем для этой сферы, тогда, мо-
жет быть, и не нужно было бы говорить 
о повышении тарифов для населения», 
— отметил Андрей Харковец.

Министр считает, что, к сожалению, 
«в этой сфере мы проигрываем, мед-
ленно создаем те механизмы, которые 
бы позволяли экономическим методом 
снижать затраты в этой сфере и соответ-
ственно не обращаться к повышению 
тарифов для населения».

Доярка — она в сезон получает 
до 1000 долларов.

Из выступления А. Лукашенко на 
пресс-конференции 02.10. 2009 г.

Игнорирование властью принципов рыночной экономики грозит обер-
нуться потерей внешних рынков. 

Министр финансов Беларуси Андрей Харковец сообщил, что проект 
бюджета 2010 года предусматривает сокращение доли субсидирова-
ния стоимости услуг ЖКХ. Вместе с тем, он отметил, что данная мера, 
возможно, не отразится на тарифах для населения страны, если Мини-
стерство жилищно-коммунального хозяйства предпримет шаги «в ча-
сти создания альтернативных государственным организаций ЖКХ». 
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Еўропа саспявае для праплаты
На ёй, нагадаю, будзе вы-

рашацца лёс замарожаных 
візавых санкцый супраць 
беларускага кіраўніцтва. 8 
кастрычніка міністр юстыцыі 
Віктар Галаванаў заявіў, што яго 
ведамства прапрацоўвае пы-
танне аб адмене праславутага 
крымінальнага артыкула 193 1.

Калі верыць міністру, пы-
танне нават дыскутуецца з 
прадстаўнікамі партый і трэця-
га сектара. Вось, маўляў, які ў 
нас шырокі дыялог!

Можна падумаць, што людзі 
з Мінюста пагражаюць «скасуем 
артыкул!», а бітыя перабітыя ай-
чынныя дэмакраты ўпіраюцца 
рогам: не, трэба пакінуць, а то 
жыццё стане прэсным і нуд-
ным!

Нагадаю: гэтая фірмавая 
вынаходка айчыннай 
нарматворчасці, уведзеная 
перад прэзідэнцкімі выбарамі 
2006 года, прадугледжвае 
да двух гадоў турмы за дзей-
насць ад імя незарэгістраванай 
арганізацыі. За гэта, у 
прыватнасці, адседзелі мала-
дыя людзі з групы «Партнёр-
ства», якія збіраліся назіраць 
за выбарамі 2006, лідэр «Мала-
дога фронту» Зміцер Дашкевіч 
(шэрагу яго паплечнікаў «па-
шанцавала»: абышліся вялікімі 
штрафамі). На думку Еўропы, 
артыкул 193 1 абсалютна не 
адпавядае прынцыпу свабоды 
аб’яднанняў.

Апошнія месяцы Мінск 

рэагаваў на заклікі 
гэтай самай Еўропы 
(час, маўляў, зрабіць 
новыя крокі па шля-
ху лібералізацыі і 
ўсё такое) паводле 
прынцыпу «А Вась-
ка слухае ды есць». 
Але да лістападаўскай 
пераэкзаменоўкі (вяс-
ной Брусель толькі 
пралангаваў замарозку 
санкцый) трэба зрабіць 
нейкі жэст.

Па вялікім рахунку 
скандальны артыкул КК 
на сёння і так схаваны 
ў загашнік. Аказалася, 
што ёсць шмат іншых 
прыдатных у сэнсе 
ўтаймавання апазіцыі 
нарматыўных дубінак. 

І не абавязкова — за краты. 
Штраф, шматкроць большы за 
сярэдні заробак беларуса, так-
сама някепска навучае.

Калі ж у дадатак да такой 
вось гуманізацыі барацьбы з 
дысідэнтамі ўлады зробяць 
яшчэ пару саступак, якія не 
пагражаюць асновам сістэмы 
(кшталту: уключаць у паштовыя 
каталогі некалькі маланаклад-
ных незалежных газет), то, як 
мінімум, новая пралангацыя 
замарозкі санкцый (во якія 
дыпламатычныя выкрутасы 
выкарыстоўвае Брусель!) у ту-
тэйшага начальства ў кішэні.

Мроіцца, канечне, поўнае 
скасаванне, але ёсць у ЕС пара 

тройка «шкодных» дзеячаў 
кшталту галандскага міністра 
замежных спраў Ферхагена, 
якія лічаць, што «апошнюю 
дыктатуру Еўропы» гладзіць па 
галоўцы няма чаго. Рада ж ЕС 
вырашае справы кансенсусам. 
Так што, мабыць, сыдуцца на 
кампрамісе, падвесяць пытан-
не яшчэ на нейкі тэрмін.

Увогуле ж у ЕС пераваж-
вае прагматычны падыход 
да адносінаў з Лукашэнкам. 
Брусель напэўна ацэніць, на-
прыклад, тое, што беларускі 
кіраўнік зноў адваяваў сябе 
прастору для манеўра ў 
павіслай справе аб прызнанні 
Абхазіі і Паўночнай Асеціі.

Эскапады Лукашэнкі на 
адрас Масквы (і найперш 

Пуціна персанальна) 
на прэс канферэнцыі 
2 кастрычніка нека-
торыя аглядальнікі 
палічылі зрывам, 
н е к а н т р а л я в а ы м 
выкідам эмоцый. Але 
як сказаць! Лепшая 
абарона — напад. 
У выніку пасол Расіі 
Сурыкаў быў вымуша-
ны, апраўдваючы сваё 
начальства, публічна 
заявіць, што Масква ў 
пытанні аб каўказскіх 
рэспубліках Мінску 
рукі не выкручвае. Ну 
а калі так, то — якія 
прэтэнзіі, хлопцы, што 
мы ў парадак дня во-
сеньскай сесіі Палаты 

гэтае пытанне не ўключылі? Ну 
павывучаем яшчэ, хутка толькі 
коткі нараджаюцца.

Канечне, Масква адгулялася, 
адмовіўшыся вуснамі Кудрына 
выдаваць 500 мільёнаў даляраў 
крэдыту. Ды і кіраўнік «Газпро-
ма» заявіў, што патуранняў у 
сэнсе цаны на газ у 2010 годзе 
не будзе.

Эмацыйныя каментатары 
сталі прадказваць газавую вай-
ну. Тыя ж эксперты, што раз-
важаюць больш рацыяналь-
на, мяркуюць: Масква ў такім 
абвастрэнні не зацікаўлена. 
Па першае, наспявае канфлікт 
з перадвыбарнай Украінай, 
а на два фронты ваяваць — 
неразважліва. Па другое, Расія 

абвесціла з новага года мытны 
саюз з Беларуссю і Казахста-
нам, і тапіць гэты праект сваімі 
ж рукамі — недарэчна.

Так што перамовы па газе 
маюць шансы закончыцца 
прымальным для беларускага 
ўрада кампрамісам. Ну а што 
да крэдытаў, то на Расіі свет 
клінам не сышоўся. МВФ амаль 
саспеў да адкрыцця новай лініі 
для Беларусі, калі скончыцца 
тэрмін цяперашняга стэнд бая.

І самая свежая навіна: ску-
паваты Брусель, калі верыць 
беларускім чыноўнікам, таксама 
саспявае для макрафінансавай 
дапамогі Беларусі.

Нагадаю: «макра », паводле 
Бракгаўза ды Эфрона, «часціца, 
якая прыстаўляецца да слоў 
для пазначэння істотнай 
велічыні». Намеснік міністра за-
межных спраў Сяргей Алейнік 
паведаміў 8 кастрычніка, што 
гаворка ідзе аб сотнях мільёнаў 
еўра.

Глядзіш, акурат шуканыя 
паўмільярда і абламаюцца. 
Прычым, магчыма, яшчэ сёлета. 
Што вельмі актуальна для бе-
ларускага ўрада, які дзейнічае 
ў крызісным форс мажоры 
пад немудрагелістым дэвізам 
Хлапчыша Кібальчыша: нам 
бы толькі дзень прастаяць ды 
ноч пратрымацца! Вось толькі, 
адрозна ад гайдараўскай казкі, 
дапамагаюць якраз «праклятыя 
буржуіны».

Аляксандр Класкоўскі.

Полное возмещение ущерба было 
единственным условием, при выполне-
нии которого Евгений Шигалов мог рас-
считывать на освобождение от уголов-
ной ответственности. 

Напомним, Шигалов был задержан в 
Минске 5 апреля 2008 года, через два дня 
его арестовали, а 15 апреля — предъяви-
ли обвинение в совершении преступле-
ний по статье 16 часть 4 Уголовного ко-
декса (соучастие в преступлении) и статье 
424 часть 3 (злоупотребление властью 
или служебными полномочиями). Вместе 
с Шигаловым были задержаны его заме-
ститель и государственный чиновник, ко-
торый занимается вопросами выделения 
земельных участков под строительство. 
Шигалов был помещен в СИЗО № 1. 

26 июня прошлого года Шигалова 
освободили из-под стражи под залог в 10 
млрд. рублей. Бизнесмен отправился на 
консультацию к английским докторам, а 
вернувшись в Беларусь, получил удосто-
верение инвалида второй нетрудовой 
группы.

Все это время расследование дела 
Шигалова продолжалось. Было установ-
лено, что с 1998 по 2003 годы Торговому 
дому «Ждановичи» было выделено более 
40 гектаров земли на территории, приле-
гающей к государственному экологиче-

скому заказнику «Лебяжий», в том числе 
более 30 гектаров — для строительства 
парка отдыха «Нескучный сад», аквапар-
ка, гостиничного комплекса. Однако ООО 
«Торговый дом «Ждановичи» на этих зем-
лях были созданы и шесть лет функцио-
нировали оптовый и розничный рынки, 
автостоянки, авторынок и т.д. Строитель-
ство и ввод эксплуатацию этих объектов 
выполнялись без необходимой докумен-
тации, без соблюдения требований охра-
ны окружающей среды. Кроме того, раз-
мещение данных объектов в этом районе 
города не соответствовало Генеральному 
плану развития Минска. 

Строительство же предусмотренных 
объектов — парка отдыха, аквапарка, 
гостиничного комплекса — даже не на-
чиналось. 

Шигалову также вменялся вину само-
вольный захват примерно 13 га земли в 
районе заказника «Лебяжий», где был 
уничтожен плодородный слой почвы, 
вырублена древесно-кустарниковая рас-
тительность, произведена вертикальная 
планировка территории с подсыпкой 
песчано-гравийной смеси и асфальто-
вой крошки, засыпаны гидрологические 
каналы. Согласно оценкам специалистов 
Министерства природных ресурсов и 
охраны окружающей среды, ущерб толь-

ко от загрязнения земель исчисляется 
«крупным размером», не говоря уже о 
нецелевом использовании земель. 

Еще в середине январе этого года 
тогдашний глава МВД Владимир Наумов 
рассказал, что Шигалов сам обратился к 
президенту с предложением возместить 
ущерб, что позволило бы применить к 
нему статью 88 Уголовного кодекса (осво-
бождение от уголовной ответственности 
в связи с добровольным возмещением 
причиненного ущерба). По словам Нау-
мова, МВД эту инициативу поддержало. 

1 октября стало известно, что пре-
зидентом Беларуси подписан указ об 
освобождении Шигалова и еще двоих 
фигурантов дела от уголовной ответ-
ственности с условием возмещения 
ущерба. 

85 млрд. рублей — сумма, судя по 
всему, значительная даже для такого 
бизнесмена, как Шигалов. Однако деньги 
были найдены. Вероятно, Шигалову при-
шлось обращаться за помощью к своим 
знакомым из бизнес-среды, так как лич-
ных средств такого порядка у Шигалова, 
по-видимому, не было. Об этом можно су-
дить по заявлениям из ближайшего окру-
жения бизнесмена. В частности, 10 млрд. 
рублей под залог и 1,3 млрд. рублей на 
покрытие первичного ущерба были взя-

ты в виде кредита под залог имущества 
ТД «Ждановичи» в ВТБ-Банке. 

Кстати, происхождение денег, выпла-
ченных в качестве компенсации ущерба, 
государство фактически не интересует. 
«В условиях либерализации экономики 
предусматриваем и то, что мы в какой-то 
мере, если было совершено не тяжкое 
экономическое преступление, и оно не 
является коррупционным, не будем силь-
но вникать в эти деньги», — говорил тот 
же Владимир Наумов на одной из пресс-
конференций в марте этого года. 

Еще один любопытный момент. Рас-
считывать на применение статьи 88 УК 
могут далеко не все желающие возме-
стить государству ущерб. Инициативы 
подследственных и правоохранительных 
органов может оказаться недостаточно, 
так как решение в конечном итоге всегда 
принимает президент. 

Кстати, часть из 85 млрд. рублей, за-
плаченных Шигановым за свою свободу, 
пойдут на строительство очередного ле-
дового дворца — «Чижовка-Арены». На 
этот объект строители должны прийти 
еще до конца текущего года, а к середине 
2011 года арена уже должна быть готова.

дмитрий СЕРгЕЙЧИК.

ШигаЛОв раССЧитаЛСя - мОжнО СтрОить!
Евгений Шигалов — генеральный директор торгового дома «Ждановичи» — полностью возместил государству причиненный ущерб. Сумма ущерба была не-
маленькой — более 85 млрд. рублей. На сегодняшний день это около 31 млн. долларов, до девальвации же было и еще больше — более 38,5 млн. долларов. 

Здаецца, Мінск пачынае слаць саломку да лістападаўскай Рады ЕС.


